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Biologia Azonositd
emelt szint jel:

Fontos tudnivalok

Miel6tt munkdhoz 14t, figyelmesen olvassa el ezt a tajékoztatot!

A feladatsor két részbdl all.

A mindenki szdmara kozos feladatok (I-VIIL) helyes megoldasaért 80 pontot kaphat.

Az utolsé feladat (IX.) két valtozatot (A és B) tartalmaz. Ezek koziil csak az egyiket kell
megoldania! Az utolso feladatban szerezhetd 20 pontot csak az egyik valaszthato feladatbol
kaphatja, tehat nem ér el tobb pontot, ha mindkettdbe belekezdett. Ha mégis ezt tette, a dolgozat
leadasa el6tt tollal huzza at a nem kivant megoldast! Ellenkez6 esetben a javitok automatikusan
az ,,A” valtozatot fogjak értékelni.

A feladatok zart vagy nyilt végliek. A zart végii kérdések megoldasaként egy vagy tobb
nagybetiit kell beirnia az liresen hagyott helyre. Ezek a helyes valasz vagy valaszok betijelet.
Ugyeljen arra, hogy a betli egyértelmii legyen, mert kétes esetben nem fogadhato el a valasza!
Ha javitani kivan, a hibas betiit egyértelmiien hiizza at, ¢és irja mell¢ a helyes valasz betiijelét!

\/
A D helyes A lxc elfogadhato B) rossz

A nyilt végii kérdések megoldasaként szakkifejezéseket, egy-két szavas valaszt, egész
mondatot, tdbb mondatbol 4llo vélaszokat vagy fogalmazast (esszét) kell irnia. Ugyeljen
a nyelvhelyességre! Ha ugyanis valasza nyelvi okbol nem egyértelmii vagy értelmetlen — pél-
daul egy mondatban nem vilagos, mi az alany —, nem fogadhato6 el akkor sem, ha egyébként
tartalmazza a helyes kifejezést. Egymasnak ellentmond¢ véalaszok esetén nem kaphat pontot.

Minden helyes vélasz 1 pont, csak az ettdl eltérd pontozast jeloltiik.

Fekete vagy kék szinii tollal irjon!

A sziirke hatterti mezdkbe ne irjon!

JO munkat kivanunk!
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Biologia Azonositd
emelt szint jel:

I. Hu 11 pont

Olvassa el Fekete Istvan irasat, majd valaszoljon a kérdésekre! A regényrészlet fészerepldje,
Hu, egy bagoly, éppen egy fiatal patkanyt zsdkmanyolt.

"Hu megelégedett volt, de nem tudta, hogy kellemes érzése a gyomrabdl indult el.
Szervezetének gépezete most szedte részeire a patkdnyhust, tokéletes biologiai €s kémiai
hozzéaértéssel, megfeleld anyagokat kiildve a vérbe, az izmokba, a csontokba, szemekbe —
mindeniivé, s eltavolitva a kiégett salakot, amely fehérre festette a zsindelyeket. Egyszoval: Hu
— emésztett. Emésztett, de nem mindent. A sz0r és a csontok egy része kis gombdcok alakjaban
allt 6ssze a bagoly begyében, ¢és ezeket Hu kidklendezte, ahol éppen volt, nagy 6romére
a tudomanyos madaraszoknak, akik ezekbdl a kopetekbdl allitottak 6ssze Hu étlapjat."

Fekete Istvan: Lutra (részlet)

1. ,,Szervezetének gépezete most szedte részeire a patkanyhust”: irja le, mely egységekre
(monomerekre) bomlottak a bagoly gyomraban €s bélcsatorndja mas részeiben a patkany
szervezetének alabbi anyagai! (3 pont)

fehrjek: .ovvviiiiiie, lIKOZEN: ..o,
431 (0) SRR S 1t etee e e e e e et e et e e beeenaaae s

A bagolykdpetek csonttoredékeibdl valdban azonosithatdé a bagoly téplalékdsszetétele.
Tételezziik fel, hogy a bagoly a ragcsaloé patkany mellett egy kisméretii ragadozot, menyétet, és
egy kis énekesmadarat, erdei pintyet is elfogyasztott. A csontmaradvanyok a koponydk és
a mellkas toredékei, melyeket a mellékelt képeken ép formaban mutatunk be. Figyelembe véve,
hogy a szemfogak tobbnyire a ragadozo6 életmod jelei, azonositsa a patkdny koponyéjat és a
pinty mellcsontjat az dbrak megfeleld betiijeleinek beirasaval, és indokolja is valasztasat a
képen lathat6 jellemzovel! (A képek nem méretaranyosak. A nyilak a mellcsontra mutatnak.)
(2 pont)

2. patkanykoponya: ........... , mert

3. apinty mellcsontja: ....... , mert

25mm
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Biologia Azonositod
emelt szint jel:

4. Bar a csontokat kioklendezi a bagoly, a taplalékbol mégis elég kalciumhoz jut. Nevezze
meg a kalcium-ionok két fontos szerepét a bagoly szervezetében! (A madarak szervezete
ebbdl a szempontbol az emberéhez hasonlo.) (2 pont)

5. ,Eltavolitva a kiégett salakot, ... egyszoval: Hu — emésztett.” A szoveg itt félreérthetd, mert
azt sugallja, mintha az emésztés soran egyfajta ¢gés, oxidacid zajlana. Valdjaban milyen
tipusu reakcio az emésztés {6 folyamata?

A) Redukcio.
B) Kondenzacio.
C) Rekombinacid.
D) Hidrolizis.
E) Sotét reakcio.

6. A bagoly szervezetének mely részében zajlanak a biologiai oxidacid 1épései? A megfeleld
valaszok betljjeleit irja a négyzetekbe! (2 pont)

A) A tiid6 levegdkapillarisaiban.

B) A sejtek mitokondriumaiban.

C) A sejtek emésztd tirdcskéiben.

D) A voros vértestek hemoglobinjaban.
E) A sejtek riboszomainak felszinén.
F) A sejtek plazmadllomanyéban.

7. Hu ,kellemes érzése a gyomrabdl indult el”. A kellemes érzéseket kelté informaciot -
akarcsak az emberben - a vegetativ idegrendszer gyomorfalbol kiindul6 paraszimpatikus
rostjai keltik. Hova vezetnek ezek az idegrostok?

A) Az agykéregbe.

B) Az agytorzsbe.

C) A gerincveld hati szakaszaba.
D) A gerincveld agyéki szakaszaba.
E) A kisagyba.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 0sszesen
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Biologia Azonositd
emelt szint jel:

I1I. A membranok 12 pont

Az alabbi rajz a biologiai membranok felépitését mutatja. A ,,C” jelli molekula szteranvaz-
részletet, az ,,E” jelli monoszaharid egységeket tartalmaz.

Egészitse ki a hianyos mondatokat az alabbi szavak koziil a megfelelovel! Nem minden szot
kell felhasznalnia!

karotinoidok, aminosavak, szénhidratok, lipidek, hidrofébok
(viztaszitok),
hidrofilek riboszomak, lizoszomak, mitokondriumok, fehérjék
(vizkedvel6k),

A membran ,,A”-vel jelolt részei kémiailag (1) ......ccooviiiiiiiiiiiiin.n , amelyek a
(2) e felszinén szintetizalédnak. A ,,C” és a ,,D” jelii molekulak a(z)
(B) e kozé tartoznak. Oldodési tulajdonsagaik alapjan a ,,D” jeli
molekulak sejt belseje és kiils6 felszine felé mutatd részei (4) ....oovveviniiiiiiiiiiiiiinnn. ,
a sejtmembran belsejében 1&vo részei (5) ..oovvvviiiiiiiiiiiinnn. . Az ,E” jelli molekula a(z)
() P koz¢ tartozik.

7. A felsoroltak koziil mely sejtalkotdkat hataroljak mindig membranok? A helyes valaszok
bettijeleit irja a négyzetekbe! (2 pont)

A) A sejtfalakat.

B) A riboszoémakat.

C) A mitokondriumokat.
D) A zéarvanyokat.

E) A lizoszomékat.
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Biologia Azonositod
emelt szint jel:

Hasonlitsa 6ssze a membran ,,A”-val és ,B”-vel jelolt részeit! frja a megfejeld betiijeleket az
allitasok utan! (A feladattipusnak megfeleld betlikkel valaszoljon!)

A) ,,A”-val jelolt részlet

B) ,,B”-vel jelolt részlet (a membran kettds rétege)
C) mindkettd

D) egyik sem

8. | Az oxigén ezen keresztiil diffuzioval jut at a membranon.

9. | Ezen keresztiil juthatnak at az ionok a membranon.

10. | A szteroid hormonok ezen keresztiil jutnak be a sejtbe.

11. | A viz ezen keresztiil aktiv transzporttal jut at.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 0sszesen

II1. Amirol a t6zeg mesél 12 pont

Kutatok Keszthely kornyéki lapos teriilet oxigénszegény, nedves kornyezetében fennmaradt
virdgpormaradvanyokat vizsgéltak. Eredményeik az elmult 10.000 év valtozasairol tuddsitanak.
Kutatasuk soran dsszehasonlitotték a kiilonb6zd mélységii tézegrétegekbdl szarmazd virdgpor-
maradvanyok gyakorisagat.

1. Mire kovetkeztethetiink a pollenszemcsék eltérd gyakorisagabdl az eltéré mélységi
rétegekben? A helyes vélaszok betiijeleit irja a négyzetekbe! (2 pont)

A) A vizsgalt névényfajok valtozd kdrnyezeti igényeire.
B) A pollenszemcsék valtozo alakjanak magyarazatara.
C) A helyi kornyezeti tényezok valtozasaira.

D) A vizsgalt fajok genetikai rokonsaganak fokara.

E) Az ember altal termesztett fajok elterjedésének idejére.

2. {rjale, mit jelent egy pollen relativ kora, és hogyan éallapithaté meg a fent leirt kutatasban!
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Biologia Azonositod
emelt szint jel:

3. A leletek abszolut korét radiokarbon (**C) modszerrel allapitottak meg. Irja le e médszer
lényegét (mit mérnek, és a mérési eredményekbdl hogyan tudnak kdvetkeztetni a lelet
korara)! (2 pont)

4. A tdzegben egykori novények virdgpora (pollenje) maradt fenn. A felsoroltak koziil melyik
folyamatban vehetnek részt a pollenek?

A) Csirazas.

B) Tartalék tapanyag képzése.

C) Megtermékenyités.

D) Beporzas.

E) Szamfelezd osztodas (meidzis).

5. A pollen tézegrétegbe dgyazva maradt fenn maig. A tézeg egyik tipusat a tézegmoha elhalt
anyaga alkotja. Miben kiilonbozik a tézegmoha szervezete a pollent termeld virdgos
novényekétol? A helyes valaszok betiijeleit irja a négyzetekbe! (2 pont)

A) A tézegmohanak nincsenek szévetekbdl allo szervei.

B) A tézegmoha szaporodasahoz nincs sziikség ivarsejtekre.

C) A tézegmoha pollenje a viz segitségével terjed.

D) A tézegmoha sejtjeit nem membran, hanem sejtfal hatarolja.
E) A tézegmoha testi sejtjei és ivarsejtjei is haploidok.

6. A kutatok a legtobb faj vagy fajcsoport esetében valoban a pollen mennyiségét hataroztak
meg, a pafranyok (a harasztok egyik osztalya) esetében viszont a sporakét.
Mi a hasonldséag a haraszt spora és a zarvatermd pollen kozott? (2 pont)

A) Mindkettd haploid sejt.

B) Mindkettd ivarsejt.

C) Mindkettd képes fotoszintézisre.
D) Mindketté meidzissal jon létre.
E) Egyikben sincs sejthartya.

7. A pollenanalizis sikeréhez melyik feltételnek kell teljesiilnie a felsoroltak koziil?

A) Sziikséges, hogy a viragpor sejtjei megorizzek életképességiiket.

B) A szél- és rovarporozta fajok pollenjének kozel azonos mennyiségben
kell jelen lennitik.

C) A lehull6 pollen nem kertilhet tartésan nedves kozegbe.

D) A polleneknek meg kell driznitik fajra vagy csoportra jellemz6 formajukat.

E) Egy rétegben csak azonos tiir6képességii fajok pollenjei jelenhetnek meg.
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Biologia Azonositod
emelt szint jel:

8. Az eredmények a taj képének tobbszori, erdteljes valtozasat mutatjdk, dnmagukban
mégsem jelentenek feltétleniil evolucios valtozast. Indokolja, hogy miért nem!

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. o0sszesen

IV. Laborvizsgalat 9 pont

Egy 55 éves beteg szajszarazsagra panaszkodott haziorvosanak, aki megmérte a vérnyomasat
¢s laborvizsgalatra kiildte.

1. A mérés soran a vérnyomas magas, 145/90 Hgmm volt. A szivciklus melyik szakaszahoz
kothetd a két érték koziil a 145 Hgmm?

2. Hogyan véltozik a vérnyomas az érhaldzat kiilonboz6 szakaszain? A helyes valasz betiijelét
irja a négyzetbe!

A) Mindenhol azonos értékii.

B) Az artéridkban nagyobb, mint a vénakban.
C) A kapillarisokban a legnagyobb.

D) Az aortaban a legkisebb.

E) A vénakban nagyobb, mint a kapillarisokban.

3. A vizsgalat sordn vérvétel is tortént. A vérkép mely adataiban talalhatnank eltérést, amely
a beteg vashianyara utalna? A helyes valaszok betiijeleit irja a négyzetekbe! (2 pont)

A) A hemoglobinszintje alacsony volna.
B) A fehérvérsejtszam alacsony volna.
C) A vorosvértestszam alacsony volna.
D) A fehérvérsejtszam magas volna.

E) A vércukorszint magas volna.

F) A vérlemezkék szdma magas volna.
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Biologia Azonositod
emelt szint jel:

4. A beteg tlinetei kozott megjelent a kéz és a labfej csontjainak ndvekedése, az orr és az
allkapocs megnagyobbodéasa is. Melyik mirigy altal termelt hormon magas szintje
okozhatta ezeket a tiineteket?

A) Pajzsmirigy

B) Mellékpajzsmirigy
C) Here

D) Hasnyalmirigy
E) Agyalapi mirigy

5. A vizsgalat a normalisnadl magasabb vércukorszintet mutatott ki, ami cukorbetegségre
utalhat. Melyik hormon hidnya okozza az 1. tipusti cukorbetegséget, ¢s pontosan melyik
mirigy melyik részében termelddik ez a hormon? (2 pont)

N 110 41310) 1 B 0 (<A 4 < LRV

A termelOdes helye: ..o

6. Hogyan kezelhet6 az 1. tipusu cukorbetegség?

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 0sszesen
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Biologia Azonositd
emelt szint jel:

V. Elesztokisérlet 11 pont

A tanulok az élesztd lebontd anyagceseréjét vizsgaltak. Elesztot tettek cukoroldatba és a
lombikhoz egy kalibralt fecskend6t rogzitettek az abran lathatd médon. Ezt kdvetden egy oran
keresztiil minden 10 percben megmérték a fejlodo gaz teljes mennyiségét. A fejlodo gaz a
fecskend6 dugattytjat elmozditja. A rajz a kisérlet elvi vazlatat mutatja, nem méretaranyos.

Fecskend6

=il

 — ]

Olajréteg

m Eleszté cukoroldatban

1. Nevezze meg az ¢€lesztd energianyerd lebontd folyamatat - a szerves végtermék megada-
saval!

2. Adjamega fejlodd Az nevet! .. ... e

3. Irjon le egy laboratériumi modszert, amivel ezt a gazt azonositani lehet!
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emelt szint jel:

A tanuldk a kisérlet soran tablazatban jegyezték fel a fejlodd gaz ossztérfogatanak értékeit.

10 percenként termel3d6 gaz (cm?)

A kezdéstol | A fejlodo gaz 2,5
eltelt id6 Ossztérfogata /
(perc) cm’ 2
10 0,3
1,5
20 0,9
30 1,9 1
40 3,1 05 +—
50 5,0 '
60 52 0 ! T T T T 1
i 10 20 30 40 50 60 perc

5. Abrazolja az idGegységenként (10 perc alatt) fejlddé gaz mennyiségét a mellékelt
oszlopdiagram folytatasaval! Az oszlopok folott tiintesse fel az értékeket is!

6. Mi a jelenség lényege? Adjon magyarazatot a gaztermelés litemének valtozasaira az els6
60 perc soran! (2 pont)

7. Az élesztd 1égkori oxigén jelenlétében annak felhasznalasaval is képes 1élegezni. A tanulok
megismételték a kisérletet, de ezuttal biztositottak a sejtek folyamatos oxigénellatasat. Irja
le, hogyan véltozik ebben az esetben a fecskenddben a gaz térfogata! Valaszat indokolja is
meg. (2 pont)

A fecskenddben a gaz mennyis€ge ............cooeviinnnnnn.. B 11 1<) A

8. Az alabbi jellemzok koziil adja meg azok betiijelét, amelyek az élesztdre igazak! (2 pont)

A) Sejtjeit sejtfal hatarolja.
B) Baktérium.

C) Tejsavat is termel.

D) Hifafonalakbol 4ll.

E) Eukariota.

F) Autotréf anyageseréjii.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 0sszesen
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emelt szint jel:

VI. Kiilonleges kromoszomapar 9 pont

Az ember genetikai allomanya a tobbi magasabb rendli szervezethez hasonloan
kromoszomakba rendezett. Valaszoljon az aldbbi kérdésekre néhany Kkitiintetett szerepii
kromoszomaval kapcsolatban!

1. Nevezze meg a képen ,A”-val és ,B”-vel jelolt kromoszomakat, melyek egy
kromoszomapart alkotnak!

2. Valasszaki a helyes allitdsokat a B-vel jelolt
kromoszoéma ,,a” ¢és ,b” jeli részleteivel
kapcsolatban! A helyes allitasok betiijeleit
irja a négyzetekbe! (2 pont)

A) Meiodzisban mindig egyiitt maradnak.

B) A sejtciklus nyugalmi fazisanak
kezdetén ilyen allapotban vannak.

C) Kromoszomaparokat alkotnak.

D) Genetikai dllomanyuk megegyezik
egymassal.

E) Az,a”¢és”b” is egy-egy darab DNS
kettds hélixet tartalmaz.

Egészitse ki az alabbi szoveg hianyzo részeit a megfeleld szavakkal, kifejezésekkel! (6 pont)

A szintévesztés €s a vErzekenység (3) ...oovviiiiiiiiiiiiii e oroklédést mutatnak,
ami azt jelenti, hogy e jellegek génjei csak az (4) .....ooovieiiiiiiiiiiiint. kromoszoman
vannak jelen. A ndk tehat erre a tulajdonsagokra nézve lehetnek (5) ...l
vagy (6) .ooveviiiiiiiiiiii genotipusuak, szemben a férfiakkal, akik ezt az allélt (7)
...................... példanyban hordozzak. A tébbi (8) ............cccoiiiiiiiiiiiii... paAr

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 0sszesen
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emelt szint jel:

VII. Valosziniiségek S pont

1. Julia és Péter gyermeket varnak. Az ultrahang vizsgalat soran kidertilt, hogy fia. Genetikai
tanacsadohoz fordulnak, mert szeretnék tudni, hogy mekkora az esélye annak, hogy
szintévesztd lesz. Mindketten normdl szinlatasuak, de Julia édesapja szintévesztd. A
genetikai tanacsadd valaszat szamitdsokkal indokolja! A helyes szinlatas alléljat jeldlje
,»A”, a szintévesztés alléljat ,,a” betlivel! (2 pont)

2. 1rjale, hogy hogyan moédosulna az el6z6 ponthoz képest a vélasza, ha Julia sziileir6l nem
allna rendelkezésére informacio, tudja viszont, hogy ebben az elképzelt, és idealisnak
tekintett népességben a ndk 0,5%-a szintévesztd. Szamitdsat irdsban rogzitse!
Az allélgyakorisagokat négy tizedes, a végeredményt szdzalékos formaban, egy
tizedesjegy pontossaggal adja meg! (3 pont)

1. 2. 0sszesen
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VIII. Szinapszisok

11 pont

Az idegrendszer szabalyoz6 muikodésének egyik lehetdségét a serkentd €s gatld szinapszisok
adjak. Egy idegsejtre akar tobb szaz serkentd és gatld szinapszis is ,,befuthat” és ezek ereddje
donti el, hogy a fogadosejt axoneredésérdl indul-e akcids potencial, ahogy ezt az 1. 4bra
egyszerusitett formaban szemlélteti.

1. abra

2/A abra

axonveégzodés —

szinaptikus rés —

fogado sejt —

Y

Na* Na*

D D

+ i
D-® @¥ea

@ &

2/B ébra

axonvégzodés —

szinaptikus rés —s

fogado sejt —

e

A 2/A ¢és 2/B é4bra a fogadosejt ionateresztd-képességének lehetséges valtozasait mutatja annak

hatasara, hogy az atvivéanyag a receptorfehérjéhez kapcsolodik.

3/A abra 3/B abra
. +40- . +40-
> >
E E
s o ® o
v v
c c
: :
g. -40 ingerkiiszob g— -40- ingerkuszob
\E ----------------------------------------------- \m -----------------------------------------------
_g . e I o,
o -804 g -80+
= =
[ 1 2 3 a 0 1 2 3 a
Id6 (msec) Id6 (msec)

A 3/A és 3/B abra a fogado sejt helyi potencidlvéltozasainak lehetdségeit mutatja a serkentd és
a gatlo szinapszisban.
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Biologia Azonositod
emelt szint jel:

Az é4brak tanulményozasa utan dontse el az alabbi allitasokrdl, hogy a serkentd vagy gatld
szinapszisra vonatkoznak-e (avagy mindkettére vagy egyikre sem). A megfeleld nagybetiiket
irja az allitasok melletti négyzetbe.

A) Serkent6 szinapszis
B) Gatl6 szinapszis
C) Mindkettd

D) Egyik sem

A fogado sejt sejthartydja polaritasdnak helyi ndvekedését (hiperpolarizaciojat)
okozza.

A fogado sejt membranjanak helyi potencidlvaltozasai térben és idoben
Osszeadddhatnak.

3. | A fogad¢ sejt helyi potencialvaltozasat a 3/B abra szemlélteti.

A fogado sejt membranjanak ionatereszté-képessége a 2/B dbra szerint valtozik
meg.

A szinapszis altal kivaltott legkisebb helyi potencialvaltozas automatikusan
akcids potencidl kialakuldsat valtja ki.

6. | Noveli annak az esélyét, hogy az axoneredésrol akcios potencial induljon.

Az epilepsziat az agy idegsejtjeinek fokozott miikodése valtja ki. Az epilepszia egyik formajat
az okozza, hogy a gamma-amino-vajsav (roviditve: GABA) nevil atvivéanyag a sziikségesnél
kisebb mennyiségben van jelen a szinaptikus résben. A GABA atvivOanyagot a szinapszisban
a GABA transzaminaz nevii enzim bontja le. Egy forgalomban levd, az epilepszia kezelésében
hatasos gyogyszer molekulaszerkezete nagyon hasonldé a GABA atvivéanyagéaéhoz.

7. Mi lehet a gyogyszer valdszinii hatdsmechanizmusa? A helyes valaszok betiijeleit irja a
négyzetekbe! (2 pont)

A) A lebontd enzim aktiv centrumaba a gydgyszer is beleillik, igy az kevesebb GABA-t
tud lebontani id6egység alatt.

B) A gyogyszer megvaltoztatja az enzim térszerkezetét, igy a GABA mar nem illik az
aktiv centrumba.

C) A gybgyszer megvaltoztatja a lebont6é enzim aminosavsorrendjét, igy az a GABA-t
lassabban bontja le.

D) A GABA és a gyogyszer ugyanazért az aktiv centrumért verseng, és mivel az enzim
igy kevesebb GABA-t tud lebontani, a GABA szintje emelkedik.

E) A gyogyszer aktivalja a GABA-t lebont6 enzimet.
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Az idegsejt miikodésének eredményeként tovaterjedd akcios potencial futhat végig az idegsejt
axonjan, amely a kovetkez6 idegsejttel alakithat ki szinaptikus kapcsolatot.

8. Rendelje az akcios potencial egyes fazisait ¢és a jellemzd ionaramlasokat az akcids
potencialgdrbe szamokkal jeldlt szakaszaihoz! rja a betiijeleket a tablazat megfeleld
helyeire! (3 pont)

+40-
S
g A
®  0-
[v]
=
Q -
L
(@)
Q. _40-
=
'E -60+ ]
o -80-
=
0 1 2 3 4
Id6 (msec)
Tonaramlas

A. A nyitott Na'-csatorndkon keresztiil Na'-ionok dramlanak a sejtbe.
B. A Na'- és K'-csatornak zarva vannak (kis mennyiségii K*-kidramlas).
C. A nyitott K"-csatornakon keresztiil K*-ionok dramlanak a sejtb6l kifelé.

Fazis/polarizacios allapot
D. Polarizalt allapot/nyugalmi potencial
E. Depolarizacio (polaritascsokkenés)
F. Repolarizacio (a polaritas helyreéllitasa)

Az akcids potencidl gorbe szakaszai Ionaramlas Fézis

1.

2.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. o0sszesen
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IX. A Valaszthato feladat — A latas 20 pont
A szinek vilaga 10 pont
Mennyi szin és furcsasag és élet...
(Karinthy Frigyes)

A szinek meghatarozo részei vildgunknak. Szamos szines vegyiilet segiti taplalékunk
felkutatasat, befolydsolja viselkedésiinket.

1. Mi a feltétele annak, hogy egy molekulat szinesnek érzékeljlink?

A) A gytriiket is tartalmazé molekulaszerkezet.

B) A molekulaja nagy energiatartalmu elektronokat tartalmaz.
C) A nagy mennyiségli oxigén jelenléte a molekulakban.

D) A vegyiiletek sav-bazis tulajdonsaga.

E) A molekuldja megfelel6 energiaértékekkel gerjeszthetd elektronokat tartalmazzon.

2. A szinek érzékeléséért az ember esetében a szem meghatarozott receptorsejtjei, a csapok
a felel6sek. Hogyan befolyasoljak a szinérzékelést a szem egyéb részei (egészséges szem
esetében)?

A) A szaruhartya a lathatd fénynek csak egy meghatarozott hullimhossztartomanyat
ereszti at.

B) A szemlencse a lathaté fénynek csak egy meghatarozott hullimhossztartomanyat tori
meg.

C) Aziivegtest a lathato fénynek csak egy meghatarozott hulliamhossztartoményat ereszti
at.

D) Mindhéarom fenti allitas igaz.

E) Egyik fenti allitas sem igaz.
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Az 1. abra a szem két receptorsejttipusanak a retina feliiletén tapasztalhatd eloszlasat mutatja
be, a retina egy jellegzetes pontjatol (B) mért szogeltérés fiiggvényében, a jobb szemben,
vizszintes tengely mentén. (A folytonos gorbe a csapok, a szaggatott a palcikak gyakorisagat
mutatja.)

Receptorsiiriiség (103/mm?)
180
160 4
140
120
100 4
80 4 P
60 ’
40 !

20

R

70 60 50 40 30 20 10 O 10 20 30 40 50 60 70 80 90

0

A BCD E
Szogeltérés (°)

1. dbra

frja a tablazatba azt a betiit, amelyik az 4bran a megfeleld teriiletet jeloli! (3 pont)

3. | Sérgafolt

4. | Vakfolt

A lathat6 fény tartomanyaba es6 kiilonbozo fénysugarak jellemzdit a mellékelt tablazat tartalmazza.
A feladat tovabbi részeinek megolddsa soran ennek az adatait vegye alapul! A fény energigja
egyenesen aranyos frekvencidjaval. Az ember szeme haromféle tipusu csapsejtet tartalmaz. A négy
receptortipusnak (egészséges szem esetében) eltéré a fényelnyelési képessége a kiilonbozo
hullamhossza fénysugarakra nézve. Ezt mutatja be a 2. dbra. (Az abran az R jelii gorbe a palcikak,
az S, M ¢és L jelii gorbék a harom csaptipus fényelnyelési képességét abrazoljak.)

Szin Hullamhossz Frekvencia
Voros 700-635 nm 430-480 THz
Narancs 635-590 nm 480-510 THz
Sarga 590-560 nm 510-540 THz
Zold 560-520 nm 540-580 THz
Kékeszold 520-490 nm 580-610 THz
Kék 490-450 nm 610-670 THz
Ibolya 450-400 nm 670-750 THz
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fényelnyelés (abszorbancia) (%)
420 4?8 5?4 5?4
|
100 —
50
O—7T— 7T 71T 17 T T T T T T T T T[T T T TTTTITT TTITITTIT1IT

400 500 600 700
hullamhossz (nm)

2. abra

5. Dontse el, hogy az alabbi allitasok koziil melyek igazak! A helyes allitasok betlijeleit irja
a négyzetekbe! (2 pont)

A) A kékeszold szintartomanyban a csapok nem érzékelik a fényt.

B) A legnagyobb energiaju lathato fényt csak az S-jelzésii csapjaink nyelik el.

C) A lathato fénynek van olyan tartomanya, amit nem képes mindhdrom
csapunk érzékelni.

D) A 400 nm hullamhossz alatti tartomanyt csak a palcikak érzékelik.

E) Félhomalyban, amikor csapjaink nem miikddnek, kevésbé latjuk élesen a targyakat.

F) Minden szintartomanyt kiilonb6z6 csapok érzékelnek.

A szinek érzékelése 1ényegében attol fiigg, hogy a harom (S, M és L jelzésii) csap milyen
aranyban mukodik.

6. Tanulmanyozza a receptorsejtek fényelnyelési gorbéit, majd tdltse ki az alabbi tablazatot!
A korabbi tdblazatban szerepl6 szin-megnevezéseket hasznalja! (Minden helyesen kitoltott
sor 1-1 pont)

. Az L-csap mikodési Az M-csap Az S-csap miikodési
Szin . .., .., . .,
intenzitasa mukodési intenzitasa intenzitasa
Narancs 75% 25%
30% 45-55% 30%
80% 100%
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Amennyiben a haromféle csap miikodésében valamilyen hiba torténik, az szintévesztéssel,
sulyosabb esetben szinvaksaggal jar.

7.

Az alabbiak kozil mi okozhat voros-zold szintévesztést?

A) Az S-tipusu csapok hianya.

B) Az R-tipusu receptorok hidnya.

C) Az M-tipusu csapok fényelnyelési maximumanak csokkenése.
D) Az M-tipusu csapok hidnya.

E) Az S-tipust csapok fényelnyelési maximumanak emelkedése.

A retina és a latas — esszé 10 pont

Esszéjében mutassa be az éles latas €s a tavolsadgbecslés fizikai-biologiai hatterét!
A kovetkezokre térjen ki!

1.
2.
3.

4,

Jellemezze a retindn kialakuld kép fizikai tulajdonsagait (nagysag, helyzet)! (2 p)
Magyarazza, hogy a retina melyik teriiletén a legélesebb a latas! (2 p)

Mutassa be, hogy mely izom segitségével hogyan alkalmazkodik a szem, amikor tavoli
targyrol kozelire pillantunk! (3 p)

Mutasson be harom é€szlelési modot, ami a 1atas soran lehetdséget ad a megfigyelt targyak
tavolsaganak becslésére, érzékelésére! (3 p)

Esszéjét a 23. oldalon irhatja meg.

1.

2. 3. 4. 5. 6. 7. esszé | 0sszesen
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IX. B Valaszthato feladat — A nitrogén 20 pont
A nitrogén korforgasa 10 pont

Az abran az Okoszisztémak nitrogénkorforgasa lathat6. A benne szerepld éldlényeket,
szervezeteket ovalisokkal, a nitrogéntartamt anyagokat téglalapokkal jeloltiik. Egy vegytilet és
egy ¢lélénycsoport nevét megadtuk.

H ( E qu

H H
Ammonia
G ) > / ammo&nium-
vegyliletek

denitrifikald
baktériumok

A

1. Nevezze meg, mely anyagokat jelolt az abra a kovetkezo betlikkel! (3pont)

2. Melyik betiivel jelolt él6lények autotrofok? rja az dbra megfeleld betiijeleit a négyzetekbe!
(2 pont)

3. Mijellemzé a ,.B”-vel jelolt é161ényre? Irja a megfeleld betiijeleket a négyzetekbe!
(2 pont)
A) Kemotréf szervezet.
B) A kornyezetében talalhatd egyszerii szervetlen vegyiiletek oxidaci6jabol nyer energiat.
C) Prokariota éldlény.
D) Energiatermeld sejtalkotdja a mitokondrium.
E) Fototrof szervezet.
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4. Mi a szerepe az abran megnevezett denitrifikdld baktériumoknak a nitrogén
korforgésaban?

5. Miért tudjuk a talaj nitrogénveszteségét mérsékelni azzal, ha gyakran lazitjuk? Valaszat
indokolja a denitrifikal6 baktériumok életmédjaval! (2 pont)

Gazdalkodas a nitrogénnel - esszé 10 pont

Esszéjében foglalja 0ssze a nitrogén korforgasaval kapcsolatos legfontosabb kornyezeti és
gazdalkodasi kérdéseket! Az aldbbiakra térjen ki!

1. Mely ionok formajaban veszi fel a legtobb névény a nitrogént? (1 pont)

2. Milyen természetes és mesterséges folyamatok potolhatjadk a mezdgazdaséagi talaj elvesztett
nitrogéntartalmat? Mit jelent a minimumelv (Liebig-elv), és milyen gazdalkodési szabaly
fogalmazhat6 meg ennek figyelembevételével? (4 pont)

3. Milyen kovetkezményekkel jar, ha az ivovizbe sok nitrogéntartalmi ion keriil? (3 pont)

4. Milyen kémiai-biologiai problémakat okoz, ha a levegdbe sok nitrogén-oxid keriil? (2 pont)

Esszéjét a 23. oldalon irhatja meg.

1. 2. 3. 4. 5. esszé | Osszesen
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pontszam
maximalis elért
I. 11
1I. 12
I1I. 12
IV. 9
V. 11
VI. 9
VIIL. 5
VIII. 11
Feladatsor 0sszesen 80
IX. Valaszthatd esszé és problémafeladat 20
Az irasbeli vizsgarész pontszama 100
datum javito tanar
pontszdma egész
szamra kerekitve
. programba
elért beirt
Feladatsor
Valaszthat6 esszé és problémafeladat
datum datum
javito tanar jegyzo
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